

Антикоррупционная политика зарубежных стран. Конвенция ООН против коррупции

Тезисы доклада

Ни одна страна с успешной конкурентоспособной экономикой не добилась результатов не обеспечив проведение эффективной антикоррупционной политики. Можно с уверенностью сказать, что национальный антикоррупционный механизм позволил Японии, США, Южной Кореи, Сингапуру, Великобритании и др. странам создать эффективные, конкурентоспособные экономики.

Структура антикоррупционного механизма в разных странах имеет некоторые отличия

В Японии национальный антикоррупционный механизм построен на реализации основополагающих направлений:

- подотчетность политического руководства, прозрачность финансирования партий и компаний;
- высокая оплата труда, система стимулов и запретов для государственных слушаний;
- система контроля со стороны гражданского общества за политиками.

В Южной Кореи основополагающими направлениями стали:

- применение Интернет-технологий на получение разрешений на деятельность в гражданской сфере с 1999 г.;
- деятельность Корейской Независимой Комиссии по Борьбе с Коррупцией (КНКБК);
- регулирование деятельности государственных служащих.

Антикоррупционная политика Сингапура в своей основе имеет четыре основополагающих положения:

- эффективное управление;
- эффективные законы;
- эффективное исполнение;
- эффективное антикоррупционное ведомство.

Эффективную антикоррупционную деятельность обеспечивает Бюро по расследованию случаев коррупции.

Антикоррупционная политика США построена на основе:

- регулирования деятельности госслужащих;
- повышения открытости административных процессов;
- снижения влияния государства на экономику;
- независимость судов.

Причина повышенного внимания к проблеме коррупции – осознание, что коррупция наносит колоссальный ущерб устойчивому развитию экономик, этическим ценностям, прогрессу, развитию государств.

Конвенции ООН против коррупции (далее – Конвенция) аккумулировала опыт зарубежных стран в области создания антикоррупционного механизма. Конвенция принята реализацией 58/4 Генеральной Ассамблеей от 31 октября 2003 г.

Конвенцией закреплено, что предупреждение и искоренение коррупции – это обязанность всех государств и что для обеспечения эффективности своих усилий должны сотрудничать друг с другом при поддержке и участии институтов гражданского общества, граждан.

Конвенции ООН против коррупции предшествовала Международная конвенция по борьбе с коррупцией, принятая организацией американских государств 29 марта 1996 г. Конвенция по борьбе с коррупцией, регулирующая деятельность должностных лиц Европейского союза, которая была принята Советом Европейского союза 26 мая 1997 г.

Конвенция определила, что каждое государство проводит эффективную, скоординированную политику противодействия коррупции, способствует участию общества в решении задач противодействия коррупции, создает орган (органы) осуществляющие предупреждению коррупции, проведение эффективной и скоординированной политики противодействия коррупции, расширение и распространение знаний по вопросам предупреждению коррупции. Конвенция по предупреждению коррупции установила ключевые задачи в публичном, частном секторе для общества.

В частном секторе в качестве мер, направленных на достижение целей противодействия коррупции, рассматривались:

- разработка стандартов, процедур для обеспечения добросовестности в работе, кодексов поведения для правильного, добросовестного, надлежащего осуществления деятельности;
- поощрение добросовестности практики;
- прозрачность деятельности;
- предупреждение злоупотребления процедурами, регулирующих деятельность организаций, включая процедуры получения субсидий, лицензий и т.д.;
- предупреждение возникновения коллизии интересов установлением ограничений;
- наличие механизма внутреннего аудиторского контроля, процедур аудита и сертификации.

В публичном секторе основные направления предупреждения коррупции это:

- создание системы приема на работу, подбора, прохождения службы, выхода в отставку;
- эффективность и прозрачность процедур управления;
- эффективность предупреждения коррупции;
- надлежащее управление публичными делами и активами.

Участие общества в предупреждении, противодействии коррупции и обязанности государства:

- содействие активного участия гражданского общества, граждан;
- установление прозрачности и содействие процессам вовлечения населения в процесс принятия решения;
- обеспечение эффективного доступа к информации;
- проведение мероприятий по информации населения;
- уважение, поощрение и защита свободы поиска, получения, опубликования и распространения информации о коррупции.

Выводы:

Опыт развитых зарубежных стран наглядно показывает эффективный механизм антикоррупционной деятельности, повышает конкурентоспособность национальных экономик.

Конвенция ООН против коррупции рекомендует систему мер для создания механизма антикоррупционной деятельности, как для частного, так и публичного сектора, показывает значение участия гражданского общества в решении актуальных задач противодействия коррупции, необходимость активного взаимодействия гражданского общества и государства.